
ΘΕΜΑ 4 

Κατά την εξέλιξη ενός πειράματος, σε σωλήνα κενού, ένα μικρό σωματίδιο (1) μάζας  𝑚1 = 70 𝜇𝑔, 
φορτισμένο με ηλεκτρικό φορτίο 𝑞1 = 7 𝜇𝐶  κινείται  ευθύγραμμα εναντίον άλλου σωματιδίου (2) μάζας 
𝑚2 = 𝑚1, φορτισμένου με το ίδιο ακριβώς ηλεκτρικό φορτίο (𝑞2 = 𝑞1). Αρχικά το σωματίδιο (2) 
συγκρατείται ακίνητο με κατάλληλο μηχανισμό και το σωματίδιο (1)  έχει ταχύτητα μέτρου                                     

 𝜐0 = 2 ∙ 104  
𝑚

𝑠
 όταν βρίσκεται αρκετά μακριά από το σωματίδιο (2), ώστε να μην αλληλεπιδρούν, όπως 

φαίνεται στο σχήμα.  
 
 
 
 
 
 
 
Το κινούμενο σωματίδιο (1) επιβραδύνεται από την ηλεκτρική άπωση που δέχεται από το (2), καθώς 
πλησιάζει προς αυτό. Όταν το σωματίδιο (1) έχει πλησιάσει το ακίνητο σωματίδιο (2) σε απόσταση  𝑑1, 

έχει υποδιπλασιαστεί το μέτρο της ταχύτητάς του  (𝜐1 =
𝜐0

2
)  και ακριβώς εκείνη τη στιγμή ο μηχανισμός 

απελευθερώνει το σωματίδιο  𝑚2, το οποίο πλέον κινείται ελεύθερα εξαιτίας μόνο της αλληλεπίδρασης 
μεταξύ των δύο φορτισμένων σωματιδίων. 
Να υπολογίσετε: 
 
4.1. Την απόσταση  𝑑1. 

Μονάδες 6 
4.2. Το μέτρο της μεταβολής της ορμής του συστήματος των δύο σωματιδίων, στη διάρκεια της παραπάνω 
αλληλεπίδρασης μεταξύ τους. 

Μονάδες 6 
4.3. Το μέτρο της ταχύτητας των σωματιδίων όταν βρίσκονται στην ελάχιστη μεταξύ τους απόσταση  

Μονάδες 6 
4.4. Την ελάχιστη απόσταση στην οποία θα πλησιάσουν μεταξύ τους τα δύο σωματίδια. 

Μονάδες 7 

Δίνεται η ηλεκτρική σταθερά στο κενό  𝐾𝜂𝜆 = 9 ∙ 109 Ν ∙
m2

C2
, τα σωματίδια έχουν ασήμαντες διαστάσεις, 

μαγνητικά πεδία εξαιτίας της κίνησης των φορτισμένων σωματιδίων αγνοούνται και οι δυνάμεις 

ηλεκτρικής αλληλεπίδρασης είναι οι μόνες δυνάμεις που ασκούνται στα σωματίδια κατά τη διάρκεια του 

πειράματος που περιγράψαμε.  


